

# 胡志鸿·嘉峪关下雄师舞钢铁之魂

王帅 撰稿

智春山 杨伟平 史料提供

大漠孤烟，长河落日。在祖国广袤的西北边陲满目荒芜的戈壁荒滩上，一支队伍在夕阳的斜晖中若隐若现。他们一个个面容憔悴，走走停停，不时四下环顾，似乎是在寻觅着什么。突然，一名队员踉跄着跌倒，为首一人赶忙将他扶起，小心翼翼地把壶中的最后一滴水喂给他喝。

1958年，作为国家“一五”期间重点建设项目之一，酒泉钢铁公司破土动工。1960年，曾在鞍钢工作了十年的胡志鸿奔赴大西北，担任酒钢机械总厂副厂长一职。然而当时正值国内遭受三年自然灾害期间，酒钢也断了粮，建设无法继续，职工生活难以维持。为了能挨过最艰难的阶段，胡志鸿带着一支队伍进入戈壁荒滩中寻找骆驼草充饥，虽然难以下咽，但那却成为了当时职工们维持生存的重要食物。

随后的几年间由于种种原因，酒钢经历了下马再上马的曲折历程。1966年10月，在万里长城最西端的嘉峪关下，在茫茫的戈壁滩上，27000余名基建工程兵举行誓师大会，宣布成立中国人民解放军基本建设工程兵第二支队（代号02支队）。这支为了建设酒钢而专门成立的特殊部队，是一支名副其实的钢铁雄师。至此，酒钢的建设进入了一个崭新阶段。而胡志鸿作为02支队参谋长出现在这支队伍之中。6年来，他转战多地，可内心始终牵挂着这片漫天黄沙的工地，在他看来，能完成酒钢的建设便是自己此生最大的夙愿。殊不知，胡志鸿的钢铁人生不仅限于此，未来还将有一个又一个重大而艰巨的任务等待他去完成。

胡志鸿，1925年在上海出生，在上海长大。由于家中条件尚可，使他得以始终受到正规教育。1943年，18岁的胡志鸿考入黄炎培创办的中华职业学校，学习机械专业，毕业后顺利进入上海中央机械厂工作，他的生活看似按部就班，风平浪静，然而日本帝国主义的野蛮入侵和对同胞的残忍蹂躏，早已激起这个热血青年内心的巨大波澜。

1944年，中央机械厂开始生产日本飞机用零件，一石激起千层浪，胡志鸿极力反对，愤然辞去工作，以表抗日决心。随后，他在其父好友叶进明（后为新四军7师后勤部部长）帮助下离开上海，几经辗转抵达安徽无为县的新四军根据地，至此他如愿加入了革命队伍，成为一名革命军人。1945年，进入抗大10分校学习。

抗日战争胜利后，胡志鸿随所在部队从安徽转移至山东临沂。1946年，加入中国共产党，并先后在新四军7师兵工部和华东军区军工部工作。1948年，中共山东省人民政府成立工矿部，胡志鸿被调往该部担任钢铁研究员。

1950年，胡志鸿奉调前往鞍钢工作。抵达鞍钢后，“文化人”出身的胡志鸿主动要求到基层历练，于是组织上安排他前往建设公司，并先后担任3队副队长、队长等职。1952年，就任鞍钢基建

机装公司副经理一职。1954年，鞍钢公司委派他作为学习团副团长，带队前往乌克兰伏罗希洛夫斯克钢铁公司深造学习，并担任实习总工程师。两年学成回国后，他立刻投入到鞍钢2800半连轧厂的建设当中。在随后的几年时间里，由胡志鸿负责建设和改建的高炉不下10余座，另外包括1150初轧厂、140无缝钢管厂、2800热轧板厂和1700冷轧板厂等重大工程。

“十年磨一剑”，胡志鸿在鞍钢工作的十年，是摸爬滚打的十年，是艰苦创业的十年，正是这十年的历练使得他在日后冶金建设战线上犹如利剑一般，披荆斩棘，一往直前。

1960年，胡志鸿这名基建老兵被调往大西北的嘉峪关下，参与到酒钢的建设中。然而酒钢建设初期恰逢国内自然灾害，酒钢的建设工地上一度陷入粮荒。正



1967年9月，原酒泉钢铁公司领导在嘉峪关合影。前排右二为胡志鸿。

是这时，胡志鸿接到了一个更为艰巨的任务——到新疆石河子修建水库。接到命令后，他带领着一支建设大军浩浩荡荡开赴新疆。然而正当水库如火如荼的建设期间，酒钢被迫下马，一时间人心惶惶。胡志鸿在第一时间安抚职工，稳住了军心，并仅用了一年多的时间就修建好了水库，解决了当地数万军民饮水和灌溉的难题。当地各族兄弟无不感激涕零，称他们做了一件天大的好事。

石河子水库完工后，胡志鸿妥善地处理好建设队伍人员的重新安置问题。对于自己的去向他却思虑再三，众人都劝这个操劳了十几年的领导选择一份轻松体面的工作。胡志鸿沉默不语。然而时隔不久，这位基建老兵的身影却出现在了茫茫草原原的建设工地上。

1963年，胡志鸿前往内蒙古包头，担任包钢机电公司经理一职，参与到包钢的建设中。1965年，中央决定酒钢重新上马，胡志鸿第一时间被调回，并担任酒钢副经理兼冶金部第九冶金建设公司副经理一职。次年，被委以02支队参谋长一职，主抓建设施工。至此，二次披上军装的胡志鸿誓言必要早日建成酒钢。在随后的建设工作中，他先后组织建起1号高炉、45孔焦炉、130立方米烧结机和全部矿山工程。“文革”期间，胡志鸿受到冲击，其爱人更是丢下几个孩子撒手人世，然而酒钢的“十一”出铁大会战迫在眉睫，其他诸多工作也脱不开身。胡志鸿狠下心来，把孩子扔在家里，自己背着行李住到了工厂里。晚年，胡志鸿每每回忆起此事都倍感愧疚于儿女，但他也深知对于国家利益来说，一切都是义不容辞的。

1974年，胡志鸿带领02支队部分人员奔赴河北迁安建设基地，旨在为已提上建设日程的冀东钢铁厂做先期准备工作。与此同时，这支队伍也肩负首钢大石河铁矿、水厂铁矿的扩建任务。当时基地所在地还是一片农田，员工宿舍仅是帆布帐篷，每日筋疲力尽的胡志鸿回到帐篷中还需秉灯处理公务。夜深人静，虫鸣蛙叫，在他看来这已经算是条件优越了。

1976年7月28日凌晨，正

在本溪1150初轧厂考察工作的胡志鸿接到紧急电话——唐山发生大地震。胡志鸿当即决定立刻返回河北，众人劝阻不住。吉普车驶过山海关后便被断桥阻隔，胡志鸿决定步行前往。一路上残垣断壁，死伤无数，触目惊心。疾行三天抵达部队基地后，胡志鸿马不停蹄赶往唐山，并被委以唐钢震后抢修总指挥。他顶着摇摇欲坠的厂房和随时可能发生的余震，带队手扒肩抗，车推人拽，不眠不休。8月25日，大地震过后第28天，唐钢炼出了第一炉“志气钢”，这在举国悲痛之际无疑给了全国人民极大的鼓舞和振奋。

由于唐山大地震等情况影响，冀东钢铁厂暂停建设，中央随即决定在上海宝山建设钢铁厂。1977年，刚刚完成唐钢抢修任务的胡志鸿又一次被委以重任，带领02支队部分人员进驻宝山做先期准备工作，其间先后担任02支队代支队长、基建工程兵冶金指挥部总工程师、宝钢建设指挥部副总指挥等职。1983年，基建工程兵建制撤销，时年58岁的胡志鸿也办好了离休手续（享受副军级待遇），可宝钢的建设哪能离得开这位独当一面的老将。于是胡志鸿未归家休息一天，便被聘为宝钢建设指挥部副指挥。直到两年后，宝钢的1期工程顺利竣工，在宝钢工作了8载的胡志鸿已从一个正值壮年的钢铁汉子成为了面容清瘦的花甲老人。不少人都劝他赶紧回家休息休息吧，可是胡志鸿还是放不下这个刚刚步入正轨的钢铁厂，于是他又以机械设备安装总工程师的身份留在宝钢。他未曾想到，本该享受晚年生活的胡志鸿在这般年纪却迸发出更为惊人的火焰——1978年，他奔走于宝山供电局和市建委各部门，解决宝钢原料厂打桩机电力供应不配套问题，保证了13万根沙桩顺利产出；1982年，肩负宝钢长江引水工程项目，将青浦区淀山湖的一湖清水留给了上海市民；1987年，指挥抢修宝钢原料码头，让事故中被撞毁的，肩负98%原料运输任务的1600米引桥在75天内恢复畅通；1987年底，担任宝钢2号高炉、焦炉、烧结工程总代表，全权负责工程建设中所有相关事务。

1990年，胡志鸿患病手术，住院期间他辗转反侧，寝食难安，最后不顾医嘱提前出院回到指挥现场。当时，熟悉胡志鸿的人真是对他“又爱又恨”，既希望这位老领导能停下来歇一歇，但却又离不开这个德高望重的“定海神针”。可鲜有人知，胡志鸿最初被返聘回宝钢时的聘金只有几十元，即使上世纪九十年代后也不过400元而已。而对于其任职多为副职一事，众人替他抱不平，实则另有隐情。早在02支队时，组织上曾多次要任其为支队长，可胡志鸿却说：“像我这样真正愿意搞施工的人不多，我还是当个副职抓施工为好，这样我心里踏实！”

1994年，宝钢工程指挥部、宝钢总厂党委联合下发《关于向胡志鸿学习的决定》。随后，宝钢隆重召开向胡志鸿同志学习的千人大会，原冶金部副部长，时任宝钢集团董事长黎明同志在会上题词：“努力学习胡志鸿同志深入基层，调查研究、工作细致、不计个人得失的高尚品质和作风。”

从百废待兴的鞍山到荒无人烟的嘉峪关，从满目苍茫的包头到一马平川的唐山，从鞍钢到酒钢，从包钢到宝钢，胡志鸿一生几乎都在奔波忙碌，以拓荒者的身份出现在祖国最需要他的地方，任劳任怨，无怨无悔，不计得失。

如今，胡志鸿虽已年过九旬，但依然耳清目明。2018年，当《嘉峪关下的钢铁雄师》摄制组赶到他的病榻前进行采访时，老人精神矍铄，兴致盎然，滔滔不绝地讲起当年02支队的丰功伟绩。然而，当提及自己的贡献时，他却轻描淡写地说自己是一名军人，一名建设者，他只是做了自己的分内之事罢了。

中查看相关专题。  
码，在本报微信公众号  
图片，请扫描右侧二维  
想查阅更多历史



鞍钢日报微信